

## LA SALUD PUBLICA

Con una insistencia y unanimidad, que dá a entender bien a las claras el peligro, toda la prensa local viene recabando de las autoridades medidas que eviten la propagación de las enfermedades que amenazan tomar carácter epidémico.

El tiempo hasta ahora no ha correspondido a la avanzada época en que nos hallamos, y sin duda esta ha sido la causa providencial de que los focos de fiebres tifoideas existentes en el pueblo de Maliaño y otros puntos próximos a Santander, no se hayan extendido.

Pero como después de la temporada de relativo frío y aguas porque hemos atravesado, es de suponer que el calor se presente de improviso, corremos el peligro de que tanto las fiebres perniciosas como la viruela, existiendo como existen de esta última varios focos en la ciudad, alguno de ellos en punto céntrico, se propaguen y tomen proporciones alarmantes.

A pesar de las constantes y fundadas advertencias de los periódicos de toda la provincia, sobre todo de los de Santander y Torrelavega, las autoridades no se han molestado lo más mínimo.

Esta indiferencia ha dado lugar a que en una casa situada en punto céntrico de Santander, en donde hubo un caso de viruela de las de peor especie, no hayan sido observadas las prescripciones requeridas para el caso, y no solo esto, sino que hasta las ropas de la familia donde se hallara el enfermo hayan caído a los balcones de los demás vecinos, haciendo de este modo absolutamente ineficaces las ligeras medidas que se adoptaran.

Con citar un caso como el presente, basta para juzgar el modo con que aquí se observan las prescripciones facultativas, y no es de extrañar que el movimiento demográfico de Santander ofrezca las cifras que ofrece.

En cuanto a las fiebres tifoideas que existen en Maliaño, ya dijimos que según el análisis de las aguas que se destinan al consumo hecho por el reputado químico señor Breñosa, han resultado sospechosas de contener el bacilo de Eberthi, que es el productor de la fiebre tifoidea ó tífus abdominal.

Como precisamente Maliaño es una de las estaciones que mayor movimiento de viajeros proporciona a la línea de Bilbao, las fiebres pueden extenderse con suma facilidad, esto sin tener en cuenta la proximidad a Santander de aquel pintoresco pueblo.

Las autoridades deben de tener en cuenta los perjuicios que de todo género originaría la propagación de cualquiera de las enfermedades que amenazan la salud del vecindario.

Estando para comenzar el verano, si tanto las viruelas como el tífus se desarrollara y tomase algún incremento, nuestras playas permanecerían desiertas ó poco menos, pues ninguno querría por veranear exponerse a contraer cualquiera de las citadas enfermedades.

Teniendo esto en cuenta, las autoridades deben de emprender una decidida, activa y enérgica campaña higiénica que garantice la salud del vecindario, y ponga a cubierto a Santander de los perjuicios que originaría la ausencia de forasteros.

## Ramillete Literario

## ARMONIA

Era el mes de las flores;

Era estación risueña

Que con alegres trinos

Los pájaros celebran;

Esa época del año,

Tranquila y placentera,

En que los campos lucen

Sus galas más espléndidas,

Y por doquier se aspira

La delicada esencia

De rosas y alhelíes,

Jazmines y azucenas.

En silencioso prado

De oscura y pobre aldea

Pero feliz, sin duda,

Y acaso satisfecha

De ver cuán ignorada

Corría su existencia,

Humilde margarita

Se alzaba de la tierra,

¡Qué linda! era imposible

Hallar otra más bella,

Un niño el campo cruza,

La vé, corre, se acerca,

Y el brazo hácia ella extiende

Tal vez para cogerla

La flor amenazada,

Suspira, gime, tiembla,

Y al niño, sollozando,

De tal modo interpela:

—¿Por qué truncar pretendes

Mi escasa dicha? Deja

Que en calma, como vivo,

Donde he nacido muera,

Y no por un antojo

Jugar de tu inocencia,

Me arranques de este prado

Que generosos riegan

Los puros manantiales

De la vecina sierra,

Para arrojarne luego

Con torpe indiferencia

Al ceno de un pantano

O entre áridas malezas.

¡Oh! no.—responde el niño

Cuya expresión revela

De un alma ya doliente

La más honda tristeza,

Y en cuyos ojos brillan

Dos lágrimas, dos perlas;

Yo anhelo tu hermosura

Para adornar la piedra

Bajo la cual reposa

Mi madre. ¡Fué tan buenal

Me quiso tanto... y tanto,

Según mi amor recuerda,

Gustaba de las flores,

Que hacerle no pudiera

Su infortunado huérfano,

Más grata ó dulce ofrenda;

—En ese caso, niño—

La flor exclama,—haz cuenta

Que nada he dicho; cógeme

Pronto, no te detengas.

Ricardo de Medina

## LA DESPOBLACION DE LOS CAMPOS

En los últimos tiempos del imperio romano los hombres emigraban, ávidos de place-

res, a las ciudades. En épocas determinadas las grandes vías del imperio ofrecían el trágico espectáculo de los carros cargados de mujeres y niños, guiados por el esclavo más querido. Y en las vastas y silenciosas soledades, abandonadas al siervo de la gleba, la cizaña cundió.

En las sociedades modernas tiene lugar un hecho semejante. Una nueva é irresistible organización del trabajo llena de extraño ímpetu el espíritu de los labradores. Se cultiva la tierra con actividad cada día más fecunda, el hombre se auxilia de la máquina, las aguas son contenidas por enormes diques en el lecho mismo de las corrientes ó en el seno de los altos valles, se alimenta a la tierra como a una vaca de nutrición perezosa, y aunque los campos no quedan yermos, el hombre emigra lentamente de las aldeas, donde no hacen falta sus brazos, y acude fascinado a las ciudades.

Esto será, sin duda, un mal pasajero, pues la vida moderna tiende a reintegrar el hombre, por medio de poderosos esfuerzos, a la presencia educadora de la Naturaleza. El momento presente de la evolución industrial exige el sacrificio, ó cuando menos, la atenuación lamentable de los más íntimos sentimientos sociales. El hombre de las ciudades manufactureras trueca el hondo sentimiento religioso que infunden las serenas imágenes del campo, por el estéril escepticismo del que vivió afeitado en la rápida sucesión de las cosas pequeñas. La tierra, que en la variedad de los accidentes naturales modela el espíritu y el sentimiento de las razas, desaparece a los ojos del hombre sumergido en el laberinto de sus mismas construcciones. El alma indestructible de los pueblos languidece y se nubla de mentidos anhelos cosmopolitas.

En España, como en todas partes, los campos se despueblan, y las ciudades atraen cada día un mayor contingente de población. Pero si este fenómeno se realizase aquí, dentro de los términos generales, sintetizados por una nueva y más fecunda división del trabajo agrícola, así como por una evolución industrial que ensanchase el límite de las empresas humanas, nos crearíamos bajo la ley común de los tiempos y esperaríamos con calma los mejores, que ya se anuncian.

La cuestión está en que nuestros campos se cultivan, generalmente, con los mismos procedimientos antiguos, y en que su abandono obedece, no a la nueva división del trabajo, sino a la injusticia con que tratamos al agricultor. Este peculiar punto de vista es el que nos proponemos aclarar ahora.

Cuando se dice que los campos se despueblan, se habla de una manera relativa, dado que tal vez en ningún país de Europa, ha disminuido en absoluto la población agrícola durante el siglo XIX.

Pero, en vez de progresar en la misma proporción que antes la población del campo y de la ciudad, ha absorbido ésta todos los aumentos propios y una gran parte de los que al campo pertenecían. Al ordenar el conde de Floridablanca, en 1787, que se formase el llamado *Censo español*, había en Cataluña 801.602 almas, de las cuales no llegaban a 100.000 las que residían en la capital. Y según el último censo de 1900, la población catalana es dos veces y media mayor que la del tiempo de Floridablanca, mientras que la de la capital se ha multiplicado cinco veces y media.

En 1857 contaba España 15.464.340 habitantes. Entonces solo había cuatro ciudades mayores de 100.000 almas, entre las cuales reunían una población de 678.000, ó sea 42,32 por 100 del censo total de la nación.

Mientras que en 1900 contaba España 18.618.085 habitantes, y eran siete las ciudades mayores de 100.000 almas, reuniendo entre todas una población de 1.776.419, ó sea cerca del 10 por 100 del censo general.

La gente que vive en las aldeas, lugares, cotorredondos, parroquias y despoblados, manda la flor de sus hijos a las ciudades que resplandecen a lo lejos. Los centros mayores de 20.000 almas, en el año 1857, eran en número 38, y contenían una población total de 1.813.420 habitantes. Al cabo de 43 años, al empezar el siglo XX, llegaban a 70

En Santander. . . . . 2'50 ptas.

Fuera de la capital. . . . . 3

Ultramar y extranjero. . . . . 25

PAGO ADELANTADO

dichos centros, y se albergaban en ellos tres millones novecientas ochenta y un mil ciento trece almas.

Esta relativa despoblación de los campos aparece más clara todavía cuando se comparan los progresos de una extensa región principalmente agrícola con los realizados en el mismo periodo por una región eminentemente industrial. Cuando en 1787 quiso conocer Carlos III la influencia real de sus formas, encontró en los reinos de León y Castilla una población de 3.094.902 habitantes, que equivalía al 30 por 100 de la total de España. Y esos efluvios de vida, que casi han duplicado en nuestros días el censo total de la nación, llegan languidos y amortiguados a las provincias castellanas, cuyos moradores apenas pasan hoy de la cuarta parte de la población del Estado. Todavía el aumento extraordinario de la villa y corte desfigura algo esta proporción desoladora, hasta el extremo de que, haciendo abstracción de las capitales de provincia, solo encontramos en la meseta castellana 21 habitantes por kilómetro cuadrado.

Este abandono de un país habitado por razas en alto grado prolíficas, contrasta con el crecimiento cada día mayor de la población catalana. Poco pasaba de 800.000 almas en 1787, y hoy pasa ya de dos millones. Al empezar el siglo XIX la población de Castilla la Nueva era mayor que la catalana en un 50 por 400, y al terminar el mismo siglo, esta última aventaja en algunos miles de almas a la primera.

La población de los campos no cunde en la proporción requerida por el rápido aumento de las subsistencias. En vez de entregarlos a la tierra que solicita con ahínco la fuerza de sus brazos, los labradores impulsan desesperados la emigración de sus hijos. En las últimas y más perfeccionadas estadísticas aparecen provincias enteras alterada, hasta en sus parajes más escondidos, por el furor de ese éxodo interesante.

Pedro Coroninas.

## ESPAÑOLES DEL SIGLO XIX

GONZALVO

El célebre pintor don Pablo Gonzalvo nació en la invicta ciudad de Zaragoza, y murió en Madrid en 1897.

Estudió en la Escuela Superior de Pintura de Madrid, de la que fué profesor de perspectiva, género a que se dedicó, consiguiendo alcanzar un lugar preeminente en el arte.

Gonzalvo dejó numerosas producciones, dado lo penoso de ejecución, que es propio de esta especialidad, consiguiendo dar a sus obras verdadero carácter artístico, no limitándose a la reproducción seca de la línea.

También sobresalió como pintor de costumbres, dejando en este género algunos cuadros de verdadero mérito.

Entre las obras más notables de Gonzalvo, figuran la "Capilla y sepulcro de don Alvaro de Luna", "Santiago del Arrabal", "Torre Nueva de Zaragoza", "El Viático a Pignatelli", "San Marcos de Venecia", "Sepulcro de los Reyes Católicos", "Las doce del cura", "Palacio de Monterey", etc., etc.

## Sección de noticias.

Ayer llamaba la atención de los transeuntes y paseantes del Muelle el hermoso vapor español, de la Compañía Serra, *Mariangelanado* con todo el telégrafo de banderas.

Este magnífico buque, que despacha nuestro amigo don Francisco Salazar, saldrá hoy probablemente para recorrer los puertos indicados en su itinerario de Puerto Rico.

La Cámara de Comercio de Cartagena ha recibido un óñcio-contestación del señor

ministro de Hacienda en el que manifiesta que no puede accederse a la rebaja de los derechos de abanderamiento de buques, solicitado por dicha Cámara.

Es natural; si no fuera así, ¿como iba a conservar Vizcaya el odioso privilegio que en este asunto tiene sobre los demás puertos españoles?

Antes de ayer circuló la noticia de que había sido muerto un cabo de la guardia civil cerca de Ontaneda, por un malhechor.

La noticia resultó equivocada. Lo sucedido fué que varios vecinos de Castillo Pedroso esperaban para detenerlos a dos individuos que intentaban cometer un robo. Uno de estos, presidiario fugado de Melilla, apodado *Pollito* y llamado Sebastián Gutiérrez, fué sorprendido por los vecinos al escalar una ventana. El vecino Candido Talariz Sigler le dió el alto, y como el malhechor tratase de agredirle, el vecino disparó, hiriendo al ladrón.

Este falleció por la tarde. El que disparó el tiro fué puesto en libertad, de pues de declarar.

Muchísimo celebramos que no se haya confirmado la primera noticia que circuló, relativa a la agresión al cabo de la guardia civil de Molledo, Urbano Castillo.

El dolor de cabeza, neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la *Hemicranina* del doctor Caldeiro. En farmacias caja 3 pesetas; por 3'50 el autor. Puerta del Sol, 6, Madrid.

En el Ayuntamiento de Entrambasaguas ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado municipal un individuo que con objeto de dar algunos timos se había fingido segundo teniente de caballería y se dedicaba a visitar a los padres que tienen a sus hijos sirviendo en aquel instituto.

Dijo llamarse Bernardino Ruiz Velez y contar 31 años de edad, siendo natural de Revilla, en esta provincia.

Para hoy a las once de la mañana estaban citados en el Gobierno civil los señores ingenieros que forman la comisión que se ha de entender con la Junta de Obras del Puerto para el arreglo de la cuestión del lavado de minerales.

Ha quedado ya instalado en la torre de la iglesia de los PP. Jesuitas el reloj y una de las esferas, faltando la otra esfera, cuya maquinaria quedará hoy y mañana ultimada.

La obra, que, a pesar de su no pequeña complicación, ha sido tarea de pocos días, se debe al inteligente y conocido relojero nuestro particular amigo don Fernando Neugart, a quien de todas veras felicitamos.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la **bien reputada** firma de los señores **Valentín y Cia.**, Banquero y Expendedoría general de lotería en **Hamburgo**, tocante a la lotería de Hamburgo y no dudamos que les interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. **Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial a quien lo pida.**

Nuestro distinguido amigo don José Villanova de Campos, ingeniero de primera clase de caminos, canales y puertos ha sido nombrado director jefe de Obras públicas de esta provincia.

Enviámosle nuestra cumplida enhorabuena.

La Dirección general de Obras Públicas ha anunciado la subasta de la carretera del Estado que ha de enlazar los pueblos del Ayuntamiento de Rivamontan al Mar con la estación ferroviaria de Villaverde de Pontones, y que se denominará en el plan general con la designación de carretera de Galizano a Villaverde de Pontones.

La subasta se celebrará el día 27 de junio, en el ministerio de Obras públicas y en todos los Gobiernos civiles de la Península, y el presupuesto asciende a pesetas 125 mil 556'82.

Esta nueva vía de comunicación, aún cuando su trazado no es el más conveniente, ha de reportar grande utilidad a los pueblos de la costa.

Por la distinguida dama doña Carmen

Sañudo, viuda de don Clemente López Dóriga, ha sido pedida la mano de la bella señorita Socorro Pérez Villanueva y Bustamante, hija del señor don Francisco Pérez Bustamante, para su hijo el joven don Nestor López Dóriga y Sañudo, hermano de nuestro antiguo y estimado amigo don Victoriano.

Reciban ambas familias nuestra felicitación.

Esta tarde a las siete dará cuenta de los trabajos realizados la Comisión nombrada por el comercio de esta plaza, para ponerse de acuerdo con la Sociedad de trabajadores del Muelle.

En este Gobierno civil se ha recibido un ejemplar del acta y plano de deslindes de jurisdicciones practicada por el Ayuntamiento de Castro Urdiales y el de San Julian de Musques.

Por fortuna no causó más avería que la de estrellarse contra el suelo un tiesto de flores que desde la guardilla de la casa número 20 de la calle de Mendez Nuñez se cayó ayer a la vía pública.

Telegrafían de Sevilla que la enfermedad que padece el ilustre actor señor Díaz de Mendoza ha obligado a la empresa a suspender las representaciones en el teatro de San Fernando.

LA SOLANA.—Almacén de vinos de Hilario Prados, situado en la calle de Daoiz y Velarde, número 15.—Servicio económico a domicilio.

La Liga Marítima de Vizcaya ha dirigido al ministro de Agricultura, Industria, Comercio y Obras Públicas una solicitud pidiendo conceda representación a dicha entidad para la reunión que en breve celebrará en Madrid la Liga Marítima Española con el fin de tratar de importantes asuntos relacionados con la vida marítima y mercantil de Bilbao.

Ya comienzan a llegar nuestros huéspedes de verano.

Antes de ayer vino y se instaló en su bonito hotel del Paseo del Cañón, en la Magdalena, el señor don Federico de Francia con su distinguida familia.

Mañana sábado empezará el novenario que a la "Madre del Amor Hermoso", dedican las Archicofradías establecidas en la parroquia de la Anunciación (Compañía).

En estos religiosos cultos, que se celebrarán con toda solemnidad, predicará el eloquente y afamado orador sacro reverendo Padre Miguel Coco, agustino y misionero apostólico.

El docto agustino viene de Valladolid con el exclusivo objeto de ocupar la sagrada cátedra. El último día de la novena se dará la bendición papal, privilegio concedido a la Orden agustiniana.

Otro estimadísimo privilegio tiene también la renombrada Orden: todas aquellas personas que devotamente oigan sermón predicado por un agustino disfrutarán de ciento ochenta días de indulgencia plenaria, confesando y comulgando en cualquiera de los días del novenario, rogando a Dios por las necesidades de la Iglesia y de la propagación de la Fé.

La *Tos ferina*, lo saben las madres, se cura con la *Lactoferina* del Dr. Caldeiro. En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

El día 17 de Junio se celebrará en el despacho del señor Delegado de Hacienda, la subasta de construcción de un bote para el servicio de la Comandancia de carabineros en la ría de Suances.

Según comunicación del Alcalde de Piélagos (Renedo), han sido visitados por el médico de aquel pueblo los vecinos de Quijano Alfonso Gómez e Indalecio Oáiz, que están invadidos de viruela confluyente, por cuyo motivo se han adoptado medidas para evitar la propagación.

Los señores don José Ruiz Valiente, director de la Sociedad Minas Complemento, don Eladio de la Quintana, gerente de la Sociedad Minas de Heras y don Eduardo Woolf gerente de la Sociedad Orconera, han sido nombrados vocales de la Junta de Sanea-

miento de la bañía en representación del Centro Minero.

Hé aquí los elementos de la Cruz Roja de Santander que asistirán a la carrera París-Madrid.

Tres brigadas de 15 hombres cada una con destino respectivamente a Dineñas y Torquemada (Palencia) y a Quintana la Puente (Burgos), en las cuales irán cinco médicos de Santander y uno de Reinosa.

Llevarán tres camillas francesas, dos alemanas, el botiquín rodado y el ciclo-camilla.

Saldrán en el mixto de las ocho y media el día 25.

La Asamblea Suprema tiene vivo interés en la buena presentación de la Ambulancia de Santander, y, según parece, algunos individuos de dicha Asamblea, con otros extranjeros, la revistarán en Palencia.

Citados por el señor presidente de la Comisión particular de festejos, antes de ayer se reunieron en el salón de sesiones del Ayuntamiento los representantes de todos los periódicos locales e industrias tipográficas.

El objeto era que entre la prensa y las industrias de la tipografía y sus similares las artes gráficas se acordara la construcción de una gran carroza alegórica de dichas Artes.

Como no podía menos se acordó en un principio la idea para lo que se nombró una comisión compuesta de los señores Mur y Rodríguez Lasso en representación de *El Diario Montañés* y *El Cantábrico*, los señores don Ramón Arce y don José María Velarde en nombre de las imprentas y sus similares y don Leopoldo Linacero en el de los fotógrafos, para que dicha comisión presente el boceto de la carroza que ha de lucirse en dichos festejos.

Con este fin se reunirán esta tarde a las siete en el mismo local dichos señores con el arquitecto municipal señor Lavín, el escultor señor Quintana y el profesor de dibujo y pintor don Ricardo Pacheco.

**¿Aprovecha usted los buenos consejos?**



Madrid 29 de Abril de 1902.

Desde mucho tiempo hallábame en tal estado de anemia, desgaño y debilidad general, que al salir a paseo al poco rato la fatiga me rendía. En ese estado me aconsejaron de tomar la Emulsión Scott, y en verdad el resultado ha sido lo más satisfactorio. Unas cuantas botellas me han bastado para restablecerme. La anemia ha desaparecido, he recuperado un buen apetito, y con él las carnes y fuerzas perdidas, considerándome ahora completamente curado gracias a la inapreciable Emulsión Scott.

De Vds. atto. S. S. DIEGO MELLADO. Calle Los Madrazo, 28.

**La cloro-anemia** es una de esas enfermedades que ataca de preferencia las niñas jóvenes y requiere para vencerla de ciertos cuidados. No es esta de aquellas enfermedades que se curan con cualquier cosa, requiere cierto tratamiento si se desea una cura permanente.

Este cierto tratamiento—como dice el señor Mellado—es la Emulsión Scott, el más poderoso reconstituyente hasta ahora conocido en España. Con otras cosas podrá tal vez obtenerse un alivio momentáneo, pero nada positivo ni nada permanente.

**La Emulsión Scott cura**—las imitaciones y sustituciones no curan.—Aparentemente, todo ha sido imitado en la Emulsión Scott, excepto su poder curativo. Exíjase siempre la Emulsión Scott, la que lleva en el envoltorio exterior la marca de fábrica, un hombre llevando a cuestas un gran bacalao. Esta es la marca de garantía del verdadero remedio.

**La Emulsión Scott** es la más perfecta, agradable y digestible emulsión de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa (poderosos reconstituyentes del sistema sanguíneo, óseo y muscular). De venta en todas las farmacias de España, en frascos envueltos en papel color salmón. Un frasco de prueba será enviado gratis a quien lo pida a D. Carlos Marés, calle de Valencia, n.º 427, Barcelona, acompañando 50 céntimos en sellos de correo para franqueo

Don José Rodríguez López, ha sido nombrado por la Sociedad Unión Española de explosivos, agente de la misma en esta provincia, para ejercer la vigilancia y represión del contrabando de la pólvora y demás materias explosivas.

El uso del Callicida Escrivá para la curación de los callos aumenta tan prodigiosamente, que su autor, el farmacéutico don J. Escrivá, de Barcelona (Fernando VII, 7) apenas si puede servir los numerosos pedidos de los farmacéuticos de España, que lo venden a 6 reales el frasco.

**COTIZACION**  
DE LAS OPERACIONES VERIFICADAS EN EL DIA DE AYER POR LOS CORREDORES DEL COLEGIO DE ESTA PLAZA

Deuda perpetua al 4 por 100 a 75 85; pesetas nominales 50.000.  
Obligaciones de la Nueva Montaña, con cédula, a 80; pesetas nominales 10.000.  
Obligaciones de la Junta de Obras del Puerto de Santander, a 105'50; pesetas nominales 10.000.  
Santander 20 de mayo de 1903.

**BOLSA**

MADRID	DIA 20
Deuda 4 % interior al contado. . . . .	76 05
Id. 5 % amortizable. . . . .	95 95
Acciones del Banco de España. . . . .	487 50
Compañía de Tabacos. . . . .	431 00
"    Norta de España. . . . .	00 00
Obligaciones de Ariza a Valladolid, . . . . .	000 10
París a la vista. . . . .	00 00
Londres a la vista. . . . .	34 20

**ALGO DE TODO**

**COCINAS PARA ENFERMOS EN ALEMANIA**

Una Sociedad benéfica ha fundado en Berlin una cocina central donde a precios módicos puedan proporcionarse los enfermos pobres, alimentos preparados, según las prescripciones del médico.

Esta cocina sirve siete clases de «menús».

El primero se compone de medio litro de caldo, un trozo de pollo y ensalada; 31 céntimos de pesetas.

El segundo comprende un litro de sopa con carne y legumbres ó patatas; precio 50 céntimos.

El tercero se compone de sopa, grasa ó panada, carne y legumbres ó puré de patatas ó compota, a elección; precio 95 céntimos.

El cuarto esta compuesto de caldo de gallina, ó de carne ó de sopa análoga, carne asada ó cocida y legumbres, entremeses; precio, una peseta 65 céntimos.

El quinto es idéntico al anterior, pero más abundante y cuesta dos pesetas 30 céntimos.

El sexto se compone de raciones a precios diversos, carne ó asado, una peseta; legumbres 50 céntimos.

El séptimo está compuesto de gelatina de carne, y su precio varía de 95 céntimos a 1'65 pesetas.

Lo más notable de esta cocina es que los alimentos se sirven a domicilio, en recipientes calentados, mediante un sobrepago de 12 céntimos por ración y siempre que la distancia no exceda de dos kilómetros.

Los alimentos referidos se condimentan y venden, no solo a los pobres, sino también a las personas pudientes, siempre que estén enfermas y no tengan familia.

**MODA EXTRA VAGANTE**

La moda en las señoras se hace cada vez más extravagante, poniendo a prueba la repugnancia ó el temor del llamado sexo débil, por las alimañas, lo cual resulta un colmo.

En Inglaterra, y entre las señoras del gran mundo, se propaga una moda extraña é inconcebible. Ya no son los perritos los animales favorecidos por la afición del bello sexo; ahora los reemplazan los reptiles.

Las señoras elegantes se pirran por los cocodrilos jóvenes que cuestan a 25 francos. En Covent-Garden acaba de establecerse un nuevo mercado que facilita los nuevos animales de moda.

Los lagartos australianos, de lengua azul, son muy buscados, pagándose a 30 francos cada uno.

Hasta la serpiente boa constrictor encuentra aficionados; pero este reptil se vende por metros. El precio suele ser 40 francos por metro.

Hay animales menos costosos, como el lagarto verde, que a pesar de medir de 30 a 40 centímetros, no cuesta más que dos francos.

# ELIXIR CALLOL

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis ó convalescencias, dispepsias, (pereza de digerir) raquitismo, (crecimiento defectuoso y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acridado

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjeros, se vende en Santander en la acreditada Droguería de los señores Pérez del Molino y Compañía.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito: Farmacia Callol, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

Seguirán las señoras que rinden culto á esta moda, asusándose de los ratones?

## DEUDA DE ESPAÑA

La deuda de España, según los datos publicados, asciende á la enorme suma de pesetas 12.500.000.000. Para hacerse cargo de lo que representa esta cantidad, es necesario fijarse en los siguientes cálculos:

El peso de plata de la cantidad indicada es de 62.000.000 kilos; para trasladar esta cantidad en ferrocarril de una provincia á otra se necesitan 625 trenes; que cada tren arrastre 10 vagones, y que cada vagón lleve 10.000 kilos de peso en plata.

España necesita 418.000.000 de pesetas para pagar los intereses de su deuda, según los presupuestos reformados por el señor Villaverde, que son los que todavía rigen.

Si España amortizara todos los años 100 millones de pesetas para pagar su deuda, tardaría ciento veinticinco años en extinguirla.

## Despachos telegráficos

### Madrid 21

Según telegramas recibidos en Manila ha ocurrido un incendio tan grande que se han quemado 200 casas en los barrios indígenas, quedando sin albergue más de ocho mil familias.

El calor allí es asfixiante.

Por todo el territorio de la colonia de Argel merodean numerosas partidas de bandidos. La situación es bastante difícil.

Dicen de Vigo que con dirección á esta corte saldrá hoy el príncipe Enrique de Prusia, comandante en jefe de la poderosa escuadra alemana anclada en aquel puerto.

El príncipe es hermano del emperador Guillermo.

El total de automóviles inscriptos y reglamentados para la carrera de París-Madrid era ayer el de noventa y nueve, que se creyeron los que verifiquen la carrera.

El señor Silvela ha declarado no ser cierta la noticia de que la joven mora Fátima haya sido condenada á la pena de muerte.

Fátima se encuentra en Tanger bajo la protección de los representantes de Alemania, Francia y España.

Hoy ha estado en palacio la infanta Isabel restablecida ya de la lesión que recibió al caer del caballo.

Dicen de París que el presidente de la República y el ministro de Agricultura han concedido premios para la carrera de automóviles que ha de celebrarse los días 26 y 27 entre París y Madrid.

En el Consejo celebrado hoy se han examinado las bases del proyecto de ley de Instrucción pública y el proyecto de reforma de la justicia municipal, dejándolos ultimados.

Telegrafían de Nueva York que en Comuh (Florida) varios enmascarados lograron apoderarse de la cárcel y dentro de ella de dos negros y un blanco á quienes lyncharon sin más forma de proceso por suponerseles autores de un asesinato.

El señor Maura ha confirmado las noticias acerca de la terminación de las huelgas de Langreo y Riotinto.

Dicen de Gibraltar que al Sur del Cabo de Gata chocó el vapor inglés *Exe* con la fragata italiana *Iris*, echándola á pique.

El *Exe* recogió á los catorce hombres que la tripulaban.

La comisión de actas del Congreso ha emitido hoy cincuenta dictámenes y ha repartido algunos para la ponencia.

Ascienden á 250 las actas ya despachadas.

Háblase de una aproximación de algunos grupos democráticos al partido liberal.

Un despacho de Melilla dice que los comisionados marroquíes marcharon á bordo del vapor *Emir* para la fronterera argelina.

Un despacho de París dice que en Albi los PP. Marianitas levantaron barricadas dentro del edificio defendiéndose de las tropas.

Los aldeanas custodian el convento.

Dicen de San Sebastián que en Zarauz chocó un automóvil contra un árbol, resultando el carruaje destrozado y su excursionista con una pierna rota, saliendo ilesos otros dos que le acompañaban.

El ministro de la Guerra ha desmentido que el general Bargés esté disgustado por el frecuente relevo de Coroneles.

Declara que solo ha hecho dos en Valencia y Barcelona, estando justificados.

## RESTAURANT EL CANTABRICO

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ socio gerente que fué de La Villa de Suance Calle Hernan Cortés (Plaza Nueva) PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO TELEFONO NÚM. 209 COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA COMEDORES AMPLIOS É INDEPENDIENTES Plato del día: Vol-au-venti de caza.

## PROBAD EL COGNAC DOMEQO de Santander.

Destilado con vino puro de jerez, es el mejor y único; gran premio. Concurso de análisis.

PARIS 1900

## Antonio del Campo Echeverría PROFESOR MERCANTIL

Explica las asignaturas que su carrera comprende.

SANTA LUCIA, 3.

## EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo EL AIBAF SERDNA

(Anagrama de ANDRÉS Y FABIÁ, farmacéutico premiado de Valencia)

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian sino que combate y vence en el acto á esos dolores, que parece que van á agotar los horrores del sufrimiento.

De venta en Santander, farmacia de Cal ovy Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad á 2 pesetas bote.

## EL CORREO DE CANTABRIA

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que la imprenta de este periódico sigue encargándose de la confección de toda clase de trabajos pertenecientes al arte tipográfico, tales como membretes, circulares periódicos, carteles, prospectos y facturas, en negro, en colores ó dorado.

Nos encargamos de cuantos trabajos litográficos se nos encomienden así como los de encuadernación y otros relacionados con la imprenta.

También tiene á la venta buen número de impresos para el Comercio y todos los modelos necesarios á los habilitados y Maestros de Primera Enseñanza.

MUELLE 8

se vá, mi corazón bróta sangre y mi alma se queda vacía...

Esta exaltación religiosa caracterizaba poderosamente este amor único, primero y último, sin límites y sin freno.

¡Divinidad! ¡Felicidad! Bruno confundía estos dos términos.

La señora de Villemor vivía con la seguridad de este amor en una quietud perfecta. Era feliz y esto la bastaba.

Cada día más hermosa, con un carácter siempre igual, invadida de repente por caprichos encantadores, se abandonaba al gozo de amar y ser amada.

En aquella época fué cuando trazaron en la corteza del almendro las iniciales de sus nombres: B. H., seguidas de la fecha: 1854. Yo asistía, según parece, á esta operación, bajo la forma de un muñequillo de seis meses, á quien la buena Maina, una nodriza húngara, hacia saltar sobre sus brazos, para calmar un acceso fuerte é intempestivo de llantos y de gritos. Mi madre me adoraba y tenía gusto en jugar

volaron hacia Villemor, sin volver atrás los ojos.

No hay que decir nada de su felicidad. Duró tres años, pura, completa, absoluta, únicamente interceptada por una pena: la muerte del señor Hidjy Avoz.

No se puede concebir la intensidad de amor de que era capaz un alma como la de Bruno de Villemor, un alma ardiente y mística, que ningún afecto terrestre había jamás desilusionado. Era adoración, culto; el fanatismo religioso también tomaba parte en ello. Tenía costumbre de decirle (he encontrado este párrafo en fragmento de cartas que le escribía, cuando las circunstancias le obligaban á separarse de ella durante algunas horas):

"No eres únicamente mi compañera, mi mujer; eres aún más, la felicidad divina. Custodia viviente, Dios habita dentro de tu alma, y es su humana mirada lo que resplandece en tus ojos. A El es á quien adoro en tí... y nunca lo adoraré bastante... ¡Tú eras el principio y la razón de mi vida!... Ausente tú, Dios es el que

El noble húngaro llegó á sufrir tanto como su hija, y con tal de oír los cantos de otras veces y ver de nuevo brillar la alegría de los grandes ojos de su hija, consintió en todo. Pero su hijo, más intratable y más tenaz, persistía en no querer que un extranjero, que un hombre que no era de su raza, entrase como amo en el condado de Avoz. Aquello era á sus ojos un sacrilegio. Jamás ese sacrilegio se consumaría ante su vista. Por otra parte, puesto que así era, iba á tomar las medidas necesarias para que el francés se marchase lo más pronto posible.

Advertido en secreto Mr. de Villemor, fué en busca de quien había proferido aquellas palabras amenazadoras, y con franqueza y lealtad, le explicó su error. No eran la fortuna ni los castillos, ni las tierras de los Avoz lo que quería conseguir de su poderosa voluntad. En cuanto á disminuir el prestigio secular de la gran familia por su entrada en ella, era un pensamiento que rechazaba con indignación. ¡Adoraba á la heredera, y hubiese considerado

# Fenol

Es el mejor desinfectante, anti-epidémico, anti-hemorrágico, cauterizante e insecticida, y el preservativo más eficaz del Cólera, Fiebre amarilla, Tifus, Viruelas, etc. Cura rápidamente las quemaduras, heridas, sabañones, varices, sarna, herpes, picaduras, mordeduras, etc., etc.

Aprobado por la M. I. Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona.—De venta, principales farmacias y droguerías.—Per mayor: J. URIACH Y C.ª, Moncada, 20. BARCELONA

# Comelerán

## Descubrimiento importantísimo



A. CHARLES LAMBERT

DEPÓSITO GENERAL:  
Calle Aragón 402,  
BARCELONA.

El eminente doctor Charles Lambert, de París, después de un profundo estudio sobre las enfermedades específicas y de las vías urinarias, ha encontrado el medio de curarlas radicalmente, no solo sin hacer uso del mercurio, sino que combate las enfermedades contra el uso de dicha substancia. El tratamiento es sencillísimo y las fórmulas son puramente vegetales, pues en su composición solo entran yerbas medicinales de la India. Estas fórmulas las presenta en las formas siguientes: Las Píldoras Charles Lambert, que curan todas las enfermedades de las vías urinarias, tanto en el hombre como en la mujer.

La Inyección Charles Lambert, que debe de usarse al mismo tiempo que las Píldoras, para que la curación sea más radical y pronta.

El Elixir Charles Lambert es un gran medicamento para la completa destrucción de todo bacilo infeccioso. Con su uso se purifica la sangre impura, dejándola en su estado normal, libre de todo virus, dando salud e inmunidad para evitar la reproducción de tan terrible enfermedad. Este Elixir debe de tomarse como complemento del tratamiento, una vez que la enfermedad urinaria haya desaparecido.

Precio de las Píldoras, pesetas 4.ª 00. La Inyección 3.ª 80, y el Elixir 3.ª 80.—De venta en Santander en la farmacia del Doctor Crispulo Ordóñez, calle del Martillo.—Para cualquier duda que se presente consúltese por escrito al inventor, calle Aragón 402, Barcelona.

## INVITACIÓN PARA PARTICIPAR Á LA PRÓXIMA GRAN LOTERÍA DE DINERO

# 600,000

MARCOS

ó aproximadamente

# Pesetas 1000000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo

ESPECIALMENTE:

- 1 Premio 4 M. 300.000
- 1 Premio 4 M. 200.000
- 1 Premio 4 M. 100.000
- 1 Premio 4 M. 80.000
- 2 Premios 4 M. 60.000
- 2 Premios 4 M. 50.000
- 3 Premios 4 M. 40.000
- 1 Premio 4 M. 35.000
- 5 Premios 4 M. 30.000
- 5 Premios 4 M. 20.000
- 2 Premios 4 M. 15.000
- 16 Premios 4 M. 10.000
- 55 Premios 4 M. 5.000
- 103 Premios 4 M. 3.000
- 155 Premios 4 M. 2.000
- 616 Premios 4 M. 1.000
- 14 Premios 4 M. 500
- 1.022 Premios 4 M. 400
- 33.788 Premios 4 M. 169
- 19.970 Premios 4 M. 250, 200, 150,
- 144, 111, 100, 78, 45, 21.

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 115,000 billetes, de los cuales 55,755 deben obtener premios incl. 8 premios extraordinarios.

Todo el capital inclusive 59.245 billetes gratuitos importa

# Marcos 11,306,390

ó sean aproximadamente

# Pesetas 19,000,000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 5,755 premios incl. 8 premios extraordinarios hallaran seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor en caso mas fortuito de la primera clase pueda importar Marcos 50,000, el de la segunda 55,000, asciende en la tercera a 60,000, en la cuarta a 70,000, en la quinta a 80,000, en la sexta a 90,000 y en la setima clase pueda en caso más feliz eventualmente importar 600,000, especialmente 300,000, 200,000, 100,000 Marcos etc.

La casa infrascrita invita por la presente a interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir a la vez los respectivos importes en billetes de Banco, ó sellos de correo remitiéndonoslos por Valores declarados, ó en libranzas de Giros Mútuos sobre Madrid ó Barcelona, estendidas á nuestra orden ó en letras de cambio facil á cobrar, por certificado.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

- 1 Billete original, entero: Ptas. 10
- 1 Billete original, medio: Ptas. 5

El precio de los billetes de las clases siguientes, como tambien la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado, como tambien el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envia á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica segun las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo mas pronto posible, pero siempre antes del

1.º DE JUNIO DE 1903

## Valentin y Comp.ª

### HAMBURGO

Alemania.

Para orientarse se envia gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

## ANTÍDOTO SOBERANO de las enfermedades biliosas, es el PURGANTE

—de ANDRES Y FABIA—  
Farmacéutico premiado de Valencia

Corrige inmediatamente:  
Inapetencias, Acideces,  
Náuseas, Indigestiones,  
Afecciones nerviosas, Irregularidades del ménstruo,  
Vaidos, Vómitos,  
Estreñimiento dolores de cabeza,  
y otros padecimientos de estómago

Se emplea también como simple purgante, por ser agradable al paladar, suave y rápido en su efecto. De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad a 2 pesetas caja.



Infensivo, suprime el Copáiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en

### 48 HORAS

Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga; Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria. Cada Cápsula lleva el nombre MIDY

PARIS, 8, rue Vienne, y en las principales Farmacias.



Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. Farmacia: León 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

188 —  
como un crimen lanzar miradas de cójida sobre la herencia... A Dios gracias, Villemor era bastante grande, y su casa bastante amplia y lujosa para recibir á aquella que él deseaba por mujer. No pedía nada. No quería más que a ella. A ella sola...  
Estos caballerescos sentimientos, muy arcaicos ciertamente aún, en Hungría, llamaron mucho la atención del hermano de Hermosa y le dieron motivo para reflexionar.  
Sin embargo, hicieron venir de Budapest, á toda prisa al prometido de Hermosa. Al saber el apasionado galanteo de que era objeto su prometida, se picó el honor de bachiller, é hizo durante quince dias una corte asidua á su joven parienta, á quien encontró muy enflaquecida, muy triste y muy poco comunicativa. Al mismo tiempo hizo conocimiento con su rival, y con toda idea trató de buscar alguna cuestión. Pero se encontró con un hombre tan franco, tan sincero y tan simpático, que á pesar de sus proyectos, no se le lograron, y tuvo en Bruno un amigo más.

189 —  
Llegó un dia en que le aburrió aquella comedia, y sin advertírselo á nadie se volvió á Budapest, á reunirse de nuevo con sus camaradas y sus maestros.  
Esta huida favoreció mucho á los amantes. Poco á poco se iban desquitando del rigor primero. Se les permitió que se volvieran á ver, un poco... no durante mucho tiempo. Pero ello bastó para devolver á la voz de oro toda su virtud, y á la antigua morada su hada ruiseñor, más linda y más fresca que nunca.  
Al fin los casaron. Mr. de Villemor y su mujer renunciaban, y muy gozosamente, para sí y para su descendencia, á toda pretensión sobre los dominios de Avoz, y se contentaban, una vez hecha esta renuncia, con un dote de algunos centenares de miles de francos. Los demás arreglaron la cosa como quisieron, y ni el uno ni el otro se dignaron echar una mirada sobre los vergonzosos pergaminos que les hicieron firmar.  
Concluidas las ceremonias del casamiento,

192 —  
conmigo, como con una muñeca complicada que sabia reir y llorar; esto, por ejemplo, lo hacía con más frecuencia que aquélla. Le gustaba dormirme cantándome alguna canción "tzigane"; y cuando yo me ponía á acompañarla con mis gestos salvajes de bebé inconsciente, se reía diciendo:  
—¿Oyes, Bruno, cómo tiene ya la voz fuerte y armoniosamente timbrada?... ¡Seguramente será un ruiseñor!...  
—Se necesita una gran dosis de buena voluntad para hallar, aún en sus principios, elementos musicales en el concierto discordante que nos dá la señorita Regina...  
—Los hallo sin que necesite echar mano de mi buena voluntad. Esos elementos existen y se desarrollarán... ¡Lo veréis, caballero, lo veréis!...  
Evidentemente, mi padre me quería mucho; pero debía la mayor parte de su ternura paternal á ser la hija de su mujer: en mí adoraba ante todo á mi madre. Además, en aquellos momentos, yo no era muy exigente en cuanto